

# BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyom-  
dájában vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## A háboru legujabb hirei.

### Nagy győzelem Nyugat-Galiciában.

Tisza István gróf miniszterelnök bejelentette a Háznak a nagy győzelmet.

Budapest, május 4. d. u. 4 óra 5 perc. Képviselőház mai ülésén fél 1 órakor, amint Sztéryni József képviselő befejezte beszédét, felállott gróf Tisza István miniszterelnök és jelentette a Háznak, hogy hozzá épen most érkezett jelentés szerint osztrák-magyar és német csapatok Nyugat-Galiciában tegnapelőtt elért nagy sikerüket és egy előnyomulásukat. Elfoglalták oroszok vonalát a Kárpátoktól a Visztuláig. Ezen nagy siker folytatásként a tegnapi napon szövetséges csapatok keleti irányban győzelmesen előrenyomultak és gyors visszavonulásra kényszerítették az oroszokat, akiket üldöznek. Még megközelítőleg sem ítéltető meg ennek a győzelemnek egész hordereje, valamint a tegnapelőtti és tegnapi ütközet során ejtett zsákmány, alkalommal csak annyit jelezhet, hogy eddig 64 gépfegyver és 22 ágyu került kezeinkre, hadifoglyok száma eddig már 30.000 meghaladja és e szám még nem a végleges. A képviselőház összes tagjai pártkülönbség nélkül felállva hallgatták meg a miniszterelnök jelentését és percekig tartó dörgő tapsal és éljenzéssel kísérték azt. Miniszterelnök beszéde után gróf Aponyi Albert állott fel és javasolta, hogy ezen nagyszerű haditények alkalmából képviselőház adjon mélyen érzett hálájának és beismerésének kifejezést vitéz katonáink és szövetségeseink iránt. Beöthy Pál elnök, a képviselőház általános lelkesedésétől kísérve javasolta, hogy a képviselőház e nagy győzelem alkalmából intézzen hódoló és szerencse kívánó táviratot a királyhoz, valamint a hadsereg főparancsnokhoz. Ünneplés pillanatra való tekintettel elnök ülést felfüggesztette.

Miniszterelnöks. sajtóoszt.

## Amerikai vélemény a világháborúról.

Ismeretes, hogy Amerika közvéleményét az angol sajtó irányzatos tudósításokkal félrevezette és a közvélemény hangulatát tőlünk elfordította. Ez év január havában volt alkalmunk közölni Amerikába kivándorolt hazánkfiának, George Hibacsónak Bardos József dr. ciszt. főgimn. tanárhoz írt érdekes levelét, amelyben a régi házája sorsáért aggódo szeretettel adott hírt azon szomorú tapasztalatáról, hogy az angolszász sajtó mennyire hangolja ellenünk az amerikai közvéleményt áhírekkel és ennek dokumentálására beküldött egy amerikai előkelő lapból egy szemelvényt, a mely — miként olvasóink bizonyára még emlékeznek — koholt atrocitások elkövetésével vádolta Galiciában harcoló csapatainkat az ottani közvélemény félrevezetésére.

George Hibacsko hazánkfia most ismét levelet írt Amerikából Bardos dr. főgimn. tanárhoz, amelyet a főt. tanár ur szívésségéből alább közreadunk. A levél írója az amerikai közvélemény hangulatának megváltozásáról ad nekünk örvendetes hírt. Felette örvendünk annak a hírnek, hogy az Egyesült Államok szeméről kezd oszladozni az angol köd. Látjuk s érezzük, hogy minő forró szeretettel gondolnak ott vissza véreink a barbár ellenség ellen védekező őshazájukra.

Jeles hazánkfia említett leveléhez az „Amerikai Magyar Népszavá“-ban megjelent felhívást csatolt, amelyben sok száz meg száz lapsszerkesztő és lapkiadó kérelemmel fordul az amerikai néphez, az amerikai löpor, shrapnel és tölténygyárosokhoz és azokhoz a munkásokhoz, akik e telepeken dolgoznak, ahol löszereket gyártanak a háborus nemzetek részére, hogy hagyják abba a löporok és töltényeknek a gyártását és szüntessék meg ezen anyagoknak eladását. Nemcsak előttünk, de az amerikai közvélemény előtt is tisztában áll immár az a szerep, amelyet a hivatalos Unió ebben a háboruban játszik.

Az érdekes levél a következőképp szól:  
Kelt Schenectadi 4—1—15.

Kedves komám!

Becsés levelét megkaptam, melyet őszinte örömmel olvastam. S most úgy látszik, hogy megérkezett a régen várt alkalom, hogy egy kissé jobb hírrel is szolgálhatok, mint a multi levelemben.

Az Egyesült Államok szeméről kezd oszladozni az „angol köd“ - s kezdik belátni, hogy „Dear od England“ nem nézi többre a Jenkyk országát sem, mint akármelyik kolóniáját.

Mihelyt csak alkalom van rá, hogy a saját kereskedelmét föléje helyezhesse az Egyesült Államokénak, minden nemzetközi szerződést föltre rugva föléje is helyezi.

Amerika kereskedelme kiszámíthatatlan károkat szenvedett amiatt, hogy Anglia minden árut, ami a német, osztrák-magyar, vagy török kikötőkbe, vagy onnan ki van irányítva, conditional contrabandnak nyilvánítva lefoglal. És ugyanakkor Amerika látja el Angliát minden néven nevezendő hadiszerezrel, a dum-dum golyótól kezdve a Dub marine hajóig (ugy e kérem furcsán hangzik).

Nehéz szível írom ezt, mert egy ilyen ország, ahol a népek annyi szabadságot élveznek s olyan jólétnek örvendnek (on average) sokkal demokratikusabb adminisztrációt várhattunk volna, ami ugynevezett Demokrata Governmentünktől; de ha a mi népszónok külügyminiszterünk, akit úgy hívnak, hogy Bill Bryan the temperena véletlenül nem volna az apósa egy angol kapitánynak, akkor másként volna, de már nem tart soká; ha az amerikai nép tudatára ébred annak, ami tényleg történik, hogy mennyire orránal fogva van az ország vezetve, hamarosan megváltozik a helyzet. Mert elismert dolog, hogy ha az Egyesült Államok embargót helyeznének a háborus anyagok exportjára, a háboru öt hat hét alatt teljesen megszűnne még pedig édes hazánk és Németország fényes dicsőségére.

Zárom levelem, maradtam hazafias üdvözléssel

GEORGE HIBACSKO

R. T. D. 6. Schenectady

A sok száz aláírással ellátott felhívást ekképp hangzik:

FELHÍVÁS AZ AMERIKAI NÉPHEZ.  
„ENYHITSÜNK AZ EMBERI SZENVEDÉSEKEN,  
VÉDJÜK AZ ÉLETET — NE SEGÉDKEZZÜNK  
ANNAK ELPUSZTITÁSÁBAN.

Eredményeként annak a sok százezer levélnek, sürgönynek és kérelemnek, amelyeknek tömege megtört szívu könyörgést, imádságot és kérelmet tartalmaz szülőföldünk



népétől, mi, alulírott szerkesztők és kiadók elhatároztuk, hogy a következő kérelmet fogjuk a nagy amerikai néphez intézni olvasóink érdekében.

A mi újságjaink olvasói majdnem kivétel nélkül mind érdekelve vannak az európai népek eme ádáz és borzasztó küzdelmében. Testvéreik, nővéreik, szüleik, gyermekeik, vagy rokonaik laknak a háborús országokban. Ez nem azt jelenti, hogy az amerikai nép általában véve nincs érdekelve, hanem hogy a mi olvasóinkat sokkal szorosabb láncszemek fűzik ezen borzasztó és barbár háboruba esett országok népeihez, mivel mi vérbeli rokonságban vagyunk azokkal. A mindennapi posta, amely mindig újabb híreket hoz a háború eseményeiről, csak mindig újabb és keserűbb cseppek gyanánt hat ránk szívére.

Mi az amerikai néphez fordulunk, továbbá a bátor és fenkölt gondolkozású amerikai sajtóhoz és amerikai lőpor, shrapnel és töltegyárossokhoz s azokhoz a munkásokhoz, akik e telepeken dolgoznak, ahol lőszereket gyártanak a háborús nemzetek részére, hogy hagyják abba a lőpor, shrapnel és töltegyártását, amelyek arra vannak szánva, hogy testvéreinket megöljék, nővéreinket és anyáinkat özvegyvé, gyermekeiket pedig árvává tegye s elpusztítsa mindazt, amit még őseink hagytak ránk.

Az özvegy anyák millióinak könyörgése, az atya nélkül maradt gyermekek és árvák imája és Európa éhségtől szenvedőinek a kérelme vezet bennünket és azt hisszük, hogy jogot is ad nekünk erre a kérelemre az emberiség és az igazság nevében.

Ezen kérelem különösen azon amerikai gyárosok és azok munkásaihoz szól, akik ezen cikkek bármelyikének gyártásával foglalkoznak, hogy hagyják abba a lőporok és töltegyékeknek a gyártását, amelyek csakis azért készülnek, hogy kegyetlen és emberetlen módon megöljék és pusztítsák az emberiséget.

Az amerikai nép becsülete, a nemzet jellemének tisztasága, gyárosaink álláspontja és a munkásság emberszeretete és hazafiasága kívánja, hogy megmutassuk egyszer és mindenkorra a világnak, hogy emberi vérben fűrésztött pénzzel nem lehet a cikkeket megvásárolni.

Mi külön-külön egyénileg is arra kérjük ezen gyárak munkásait, hogy még esetleg, ha állásaikat is fel kell áldozniok, mutassák meg, hogy megingathatatlanul elvannak tökévelve arra, hogy nem akarnak alkalmazva lenni lőszer készítésénél, ami megcsonkítja a testet és tulajdon rokonaik életét oltja ki.

Ennélfogva kérjük az amerikai népet, hogy az emberiség és az igazi semlegesség nevében tegyen meg mindent, ami hatalmában áll, úgy egyénenként, mint összesen, mint egy nemzet, hogy győzze meg a gyárosokat és a munkásságot az Egyesült Államokban, akik lőport és lőszerket készítenek bármely harcban álló nemzet részére, hogy szüntessék meg úgy a gyártását, mint az eladását ezen anyagoknak.

Ezen hirdetés költsége oly személyek apró magánadományából lett összegyűjtve, akik elég értelemmel, igazságszeretettel és hazafiasággal nem akarják, hogy ezen békeszerető nemzet közvetve, vagy közvetlenül is okozója legyen további életvesztésnek és birtokpusztításnak.

Kérjük önt és minden olvasónkat, hogy

segítsen nekünk testvéreinket megmenteni a további mészárlástól. Ébredjünk tehát mi, amerikaiak bátorságunk és felelősségünk teljes tudatára. Először is meg kell szüntetnünk a lőszernek nagybani gyártását haszonlesés céljából és ezáltal megszűnik a mi részvételünk a háboruban és akkor követelhetjük Európától, hogy meghallgasson minket a békét illetően. Hagyja abba a munkáját a lőporon, lőszeren és ágyukon. Éreztesse saját elhatározását egylete útján a helybeli sajtóhoz intézett kérelmével, templomi működésével és levelekkel, amelyeket állami hivatalban levő képviselőihez intéz.

A mi részvételünknek most kell megszűnnie és akkor a mi befolyásunk az igazságért kell, hogy érvényre jusson ezen viadalban.

## Győzelem napja.

Budapest, május 4.

Az a kevés ember, akit véletlen szerencséje a Házba vitt tegnap délelőtt, olyan jelenetet láthatott, amely szinte páratlan még az utóbbi évek izgalmas, fejemelő, nagyszerű történelmi jelenetekben gazdag ülései között is. Az ülés monoton és unalmasnak ígérkezett. Szerényi másfél óras beszédében támadta a kormányt és Tisza hidegen és rövid közbeszólásokban válaszolt. A miniszterelnök végtelen nyugalommal, színtelen egykedvűséggel ült helyén és aki ránézett, nem hitte volna, hogy ez az ember, ki türelmesen várja egy hosszadalmas szónoklat végét — a legnagyobb szenzációt, nagyszerű, fölemelő grandiózus eseményt készült bejelenteni az országnak. Mikor a bíráló elhallgatott, Tisza felállt és pár szóval, amely a szokott monoton hangon indult, de aztán fölmelegedett és a végén szokatlan érzelmeséggel megremegett, — bejelentette a harctérről kapott híreit, a nagy győzelem hírét.

E győzelem óriási jelentőségét az emberek nem fogták föl az első pallanatban, de megéreztek a kemény és szenttelen férfi hangja megremegetését és abban percben az egész ház felállt, a karzat, az újságírók, a gyorsírók felálltak, kendőt lobogtattak és az örömmel oly váratlan, őszinte, spontán megnyilatkozása következett, amely e pillanatot történelmivé avatta és felejthetelenné mind azok előtt, akik véletlen részeseivé lettek.

A hír gyorsan terjedt. Délután és az esti órákban, mikor egymásután érkeztek a részletek a gorlicei diadalról, az egész főváros erről beszélt. Este a várost föllobogózták. Az Andrassy úton a mi lobogóink mellett fekete, fehér, piros birodalmi zászlókat és félholdas török lobogókat lengetett a szél. Hosszu hetek után, melyek kínos egykedvűségben, bántó hangulatlanúságban teltek, ma ismét egy örvendező, lelkes, diadalmas fővárost láttunk.

— **Sorsolás.** A nemzet korszakos küzdelme miatt a Zsófia gyermekkorház sorsjegyeinek húzása megtartható nem lévén a penzügyminiszter 1320/1915. számú rendeletével 1916. szeptember 1-étől kezdve ki a sorsolást, amelyet est 6 órakor fog a Zsófia gyermekkorház központi irodájában (Budapest, VIII., Stahly-utca 15.) okvetlenül megtartatni.

## A kormány újabb lisztrendelete és a város intézkedése.

A kormány m. hó 30-án a buzalisztnek tengeriliszttel való keverésére rendeletet adott ki, mely szerint a vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselője a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg kiadott fölhatalmazásával elrendelheti, hogy a malomvállalatok köztestületeknek és közintézményeknek kenyérelőállításával foglalkozó vállalatai részére, olyan helyeken pedig, ahol a liszt-, illetve kenyérujalvány-rendszer be van vezetve, a malomvállalatok és a lisztelárusítók bárki részére kenyérlisztet keverés nélkül hozzák forgalomba és a megszabott keveréshez szükséges tengerilisztmennyiséget a keverés céljára egyidejűleg külön szolgáltatás ki. Erdélyi Gyula h. polgármester és Weisz Nándor gazdasági tanácsnok tegnap Budapestre utaztak, hogy a kereskedelmi miniszternél ezen elkülönített lisztárúsításra vonatkozó engedély megadását kieszközöljék a város közönsége részére, továbbá, hogy a város közönségére vonatkozó egyéb ügyekben megbeszéléseket folytassanak.

Itt megemlítjük, hogy a kereskedelmi miniszter m. hó 30-án kelt rendeletével értesítette a várost, hogy utasította a rekviráló központot, miszerint a város részére rendeltileg kiutalt tengeri szükségletet a rekviráló központ lehetőleg a város területén zár alatt levő készletekből adja ki. Ezen rendeletével a miniszter a főispán közbenjárására a város kívánságának eleget tett, úgy hogy most már mi sem áll annak útjában, hogy a liszt-örléshez szükségelt tengerit a rekviráló központ a város határában, különösen a Mátéháza pusztán rekvirált tengeri készletekből, tehát a város közvetlen közelségéből adja ki a város közönségének, ami a szállítási költségek jelentékeny megtakarítását jelenti.

## A hadsereg arany könyvéből.

### A hős 86-osok.

A 86. gyalogezred vitézei közül Krivakutya Illés őrvezető egy ütközetben s az azt követő rohamokban nagy bátorsága által tünt ki; elsőnek hatolt be az ellenség fedezékébe s ott az oroszokat megadásra szólította fel. Kitüntetését kapott s káplárrá léptették elő, azonkívül az I. oszt. ezüst vitézségi éremmel is kitüntették.

Braun Rezső tart. hadopród 20 órán keresztül helyt állott az ellenség erős támadásával szemben a következő körülmények között. Egy háromágu folyón való átkelés kiérőszakolásánál az ellenség mintegy 200 lépésnyire távolságban beásva feküdt s már be volt löve az átkelés helyére. Annak a szakasznak a szárnyát, melyet Braun vezetett, ágy, puska és gépfegyvertűz árasztotta ri. A hadapródnak mégis sikerült szakaszát a tulsó partra vezetnie, ott beásta magát s legénységét lelkesítve kitartott mindaddig, míg nagy zászlóalj részei meg nem érkeztek erősítésül a II. oszt. ezüst vitézségi éremet kapta jutalmul.

Biró Ottó címzetes káplár a nagyszerű lendülettel tünt ki, mellyel egy erdei ütközetben hőszer egymásután rohamra ment egy más mögött fekvő ellenséges jendezékek ellen s mellyel a legénységet feltűzelte. Biró a hetedik rohamban elesett. Az I. oszt. vitézségi érem ékesíti mellét. Biró Ottó a szabadkai polgármesternek unokaöccse.



## HIREK.

— **Halalozás.** Való Mihály szegedi kegyesrendi tanár, Szegednek egy általános becsülésben, szeretetben állott régi alakja életének kilencvenedik évében f. hó 1-én Szegeden elhunyt. Hatvanhat évig viselte a szerzetesi ruhát és ez idő alatt a generációk egész sora került ki a keze alól az iskola padjából az életbe és legrégebb tanítványai is gyakran meglátogatták. Ő volt most a rend legidősebbje és hosszú működésének legnagyobb részét Szegeden fejtette ki. Holttestét a gimnázium dísztermében díszes ravatalra helyezték és hétfőn délelőtt kilenc órakor a belvárosi templomban tartott gyászmise keretében kísérték nagy részvét nyilvánulása mellett utolsó útjára. A temetésen a bajai ciszt. rendházat Werner Adolf dr. főgimn. igazgató, az itteni rendház főnöke képviselte.

— **A javadalmi hivatal** vezetője a hivatal forgalmára vonatkozó április havi kimutatását elkészítvén. érdekes dolgot tapasztalt. A nagymérvű drágaság és a vágó marha hiánya miatt ugyanis az volt várható, hogy a huszfogyasztási adó és pótlék beharulásában nagy visszaesés fog beállni, ezzel szemben az elkészült statisztika azt mutatja, hogy a marhahusfogyasztás jóval meghaladta az előző évek átlagát. Ezen különös jelenség oka természetesen első sorban azon körülmény-hogy a katonaság csak marhahúst fogyaszt, de mindenesetre örvendetes jele ez annak is, hogy városunk lakóssága nem igen kostolt még bele a háború nyomorúságába.

— **Fémgyűjtés.** A bajai fémgyűjtő bizottság közhírré teszi, hogy a gyűjtést a Belvárosban, Róknvárosban és Kiscsávoly vasúton inneni részében f. hó 6-ikán délután kezdi meg és a következő délutánokon folytatja. A bizottság a gyűjtőkocsikkal minden ház előtt meg fog jelenni és kérni fogja a hazafias adományokat.

— **Adományok.** A bajai izr. nőegylet a mozgósított védőkötelesek családjai segélyezésére 500 koronát adományozott. A Duna-gőzhajózási társaság ügynöksége személyzetének gyűjtése ugyanerre a célra 18 kor. 90 fill.

— **Orosz fogságban.** Számos levél és sürgöny érkezett az „Est”-hez orosz fogságban levő honfitársainktól. Egyik ilyen sürgönyben földünk Grünhut Aladár dr. ügyvédjelölt, hadnagy jelenti, hogy orosz fogságba került és kéri a lapot, hogy közölje sürgönyét. Családja és ismerősei váratlanul így értesültek elogatásáról, mert még a legutolsó napokban a Kárpátokból írt több levelet. — Lóránt Rezső tart. hadnagy aki Przemyslben esett hadifogságba. levelezőlapon értesített Baján lakó édesanyját Özv. Krausz Pálnét, hogy egészséges és utban van Oroszország belseje felé.

— **Triesti általános biztosító társulat** (Assicurazioni Generali) Budapest, V., Drottai-utca 10. és 12. A „Közgazdaság” rovatában közölik a Triesti általános biztosító társulat (Assicurazioni Generali), e legnagyobb leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a társulat mindenkinél, aki e célból hozzá fordul a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg- és betörés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t., baleset-

és szavatossági biztosításokat az Első o. általános baleset ellen biztosító társaság, valamint kezességi és óvadékbiztosításokat, el-tulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikasztáselleni biztosításokat és versenylovak, teliverek és egyéb értékesebb tenyészállatok biztosítását a „Minerva” általános biztosító részvénytársaság, valamint áru- és utipodgyászbiztosításokat az Európai áru és podgyászbiztosító részvénytársaság számára.

— **Le előtt szerb repülőgép.** Pétervárad fö-lott m. hó 24-én egy ellenséges repülőgép jelent meg, amelyet tüzersegünk lelőtt. A francia gyártmányu gépen háéman ültek, akiket tüzersegünk lövedékei megöltek.

— **Hősök halála.** A városi katonaugyosztályhoz ismét szomorú hír érkezett, 3 derek bajai fiu hősi haláláról jött meg a hivatalos értesítés: Braunberger Pál kereskedő segéd a cs. és kir. 23. gyalogezred katonája az északi harctéren Roydvice mellett kapott sebébe mult évi decem. 8-án belehalt. — Füller Antal cserepezősegéd gyalogos az orosz lengyelországi harcokban Jedno mellett mult évi nov. 24-én sebesülés folytán hősi halált halt. — Ugyancsak most érkeztek meg a 302-ik honvéd gyalogezred 412-ik zászlóaljparancsnokságától Dujmovits Leó szakaszvezető, érsekuradalmi tisztviselőnek értéktárgyai a hátramaradt hozzátartozóknak leendő kikézésítés céljára.

— **Mivel keveskedünk a háborúból hazatérő katonarokonainknak?** Kétségtelen tény, hogy katonáink a harctéren nem képesek rendszeresen lapokat olvasni. Aki katona rokonának kedveskedni akar, az már most gondoskodjék arról, hogy a hazatérő harcos itthon egybegyűjtve megtalálja kedvenc lapjának háborús számaint, mert utólag beszerezni lehetetlen lesz. A legszebb és legolcsóbb ajándék katona rokon számára. A hadsereg egy évfolyama. Előfizetési ára 1 negyed évre 3, félévre 6, egész évre 12 korona. Megredezhető minden könyvkereskedésben.

## IRODALOM.

### Főhercegek a harctéren.

„Dinasztiánk a haza védelmében” címmel a legközelebbi napokban érdekes tartalmu könyv jelenik meg. Szerzője dr. Gáspár Art-hur miniszteri osztálytanácsos, aki mint hivatalos kiküldött s ilyen minőségben a cs. és kir. hadisajtószállás magyar csoportjának vezetője, a hadjárat kezdete óta — a mult év októberéig a hadi sajtószálláson, azóta pedig a hadsereg főparancsnokságának székhelyén sok érdekes és emlékezetes benyomást szerzett és tapasztalatokat gyűjtött. Ezekről szól a könyve, mely királyunk leg-főbb haduri tevékenységén kezdve novellisztikus formában mutatja be — hiteles adatokkal és részletekkel — a háboru eseményei keretében valamennyi keretében valamennyi, a haza védelmében cselekvően résztvevő főherceget és főhercegnőt. Mindenikről külön fejezet szól, Károly Ferenc József trónörököséről és Frigyes főherceg tábornagy-ról, a hadsereg főparancsnokáról több is. A jellemrajzok és az elsőrendű hitelességű forrásokból vett adatok és harcileírások keretében sok jellemző mozzanattal világítja meg a szerző katonáink csonás hősiességét és bámulatraméltó lelkesedését. Minden fejezethez mint érdekes műmellékletek, mély-

nyomatu, művészi kivitelű képek — kevés kivétellel eredeti harctéri felvételek — csatlakoznak. A könyv az Athenaeum kiadásában jelenik meg s ára füzve 4 korona 80 fillér kötve 6 korona lesz. Az Athenaeum a szerző tiszteletdíjából minden eladott példány után a bolti ár 10 százalékát a Magyar Szent Korona Országai Vörös Kereszt Egyletének utalja ki az Egyesület céljaira.

## KÖZGAZDASÁG.

**A Triesti Általános Biztosító Társulat** (Assicurazioni Generali) f. évi április hó 14 tartott 83-ik rendes közgyűlésén terjesztettek be az 1914. évi mérlegek. Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1914. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 1,295.816.563— koronát tettek ki és az év folyamán bevett díjak 57,886,190 korona és 74 fillerre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 20,917.413 korona és 91 fillérral 419.031.610 korona 98 fillerre emelkedett. Az életbiztosítottak osztalék-alapja 8.041,461 korona 38 fillért tesz ki. A tűz biztosítási ágban, beleértve a tükö-üveg biztosítást, a díjbevétel 19,394.853.656.— korona biztosítási összeg után 32,885.788 korona 77 fillér volt, miből 11,563.659 korona 31 fillér viszontbiztosításra fordított úgy, hogy a tiszta díjbevétel 21,322.129 korona 46 fillerre rugott és ez összegből 15,485.810 korona 20 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vittet át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 156,652.322 korona 43 fillér. A betörésbiztosítási ágban a díjbevétel 1,873.080 korona 84 fillerre rugott, miből levonván a viszontbiztosítást, a tiszta díjbevétel 1,032.082 korona 74 fillért tett ki. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 7,566.223 k. 43 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 3,514.676 korona 21 fillerre rugott. Károkért a társaság 1914-ben 48,992.434 k. 88 f. és alapítás óta 1,212.012.598 k. 55 f. fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 244.624.706 k. 27 f. esik. A nyereség-tartalékok közül, melyek összesen 13,978.966 k. 09 f.-re rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereség-tartalék, mely 8.604.388 k. 84 f. tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely az idei átutalással együtt 2,575.771 k. 48 f.-re rug, továbbá felemlítendő a 160.000 k-ra rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei átutalással 2,638.805 k. 77 fillért tesz ki. Részvényenként 500 arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek az idei átutalások folytán 456,949.184 k, 97 f.-ről 480,984.656 k. 23 f.-re emelkedtek, a következő elsőrangú értékekben vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 108,383.641 k. 09 f. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 59,112.928 k. 90 f. 3. Letétbe helyezett értékpapírokra adott kölcsönök 8,214.629 k. 07 f. 4. Értékpapírok 257,435.899 k. 59 f. 5. Követelések államoknál és tartományoknál 42,255.393 k. 72 f. 6. Tárca váltók 421.637 k. 44 f. 7. Készpénz és az intézet követelései a hitelezők követeléseinek levonásával 5,160.526 k. 42 f. Összesen 480,984.656 k. 23 f. Ezen értékekből 90 millió korona magyar érté-  
kekre esik.

Főmunkatársak:

DEZSŐ ALAJOS és Dr. BERNHART SÁNDOR.



Ajánljuk világhírű és kiváló  
magánjáró  
és vontatású gőz- és benzin  
cséplőgépeinket,

## magánjáró

kötő és fűrészelő gépeket,  
közép és magas nyomású,  
nyersolaj motorokat,  
szalmapréseket.

**KELLNER és SCHANZER**

Budapest Kálmán-utca 3.



**Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű!**  
Gazdaságnak, géptulajdonosoknak  
kevés pénzért finom lisztet készítő  
malma lehet.

## Ujmalomjárt!

Örlőkövek, sikszitával együtt szerelve  
a járat nagyság szerint darál óránként  
100—800 kilót, finom lisztet készít  
óránként 20—140 kilót.

**Tökéletes kézidaralók, svéd marok-**

**::: rakó és kévekötő aratógépek. :::**

**KELLNER és SCHANZER**

Budapest Kálmán-utca 3.



## Szőlőoltvány

Furmint, Hárslevelű, Ezerjő,  
(Osqrán), Kövidinka stb. vala-  
mint néhány csemegefaj. Az  
egy éves gyökeres oltvány drb.  
10 fl., a 2 éves pedig 20 fl.  
Gyökeres Delaware drb. 10 fl.  
Nagymennyiségű gyökeres Ri-  
paria Portalis is kapható, to-  
vábbá 2 éves Csabagyöngye és  
Szárszoros ezre 200 K. Hegy-  
aljai asztali és aszu-borok ju-  
tányos áron

**Molnár Mihálynál**  
Abaujszántón.

## Veszek báránybört!

Veszek német-gyapjas

### -báránybört-

bármely mennyiségben

— Árajánlatok: —

**Blockner I. hirdetőjébe, Budapest IV.**  
**Semmelweis-utca 4., Szücs névre**  
**kérnek.**

## Hirdetmény.

Alulírt község előjárói ezennel köz-  
hírré tesszük, miszerint a község tu-  
lajdonát képező 1 db piros tarka bika  
és 1 db kiselejteztet tenyészkan 1915.  
évi május hó 9-ik napján délután 4  
órákor nyilvános árverés útján el fog  
adatni, miért is a venni szándékozók  
az árverésre ezennel meghívotnak.

Bátmonostor, 1915. évi április 28.

**Ódry István**

jegyző.

**Vörös István**

bíró.

## Értesítés!

Van szerencsém értesíteni a n. é.  
közönséget, hogy

## mosó- és vasaló

intézetemet itt Baján Flórián-utca 18.  
sz. alatt újból üzembe helyeztem, a hol  
mindennemű e szakmába vágó mun-  
kákat készséggel elvállalok.

**Kívánatra fényvasallásra ház-**

**::: hoz is megyek. :::**

Szives pártfogást kér

kiváló tisztelettel

**CSATAI ERZSÉBET**

674/1915 Bv. szám.

## Körörvény.

Bognár Lajosné bajai lakosnő folyó évi  
február 21-én d. u. 3 és fél 7 óra között  
Sütkösd községből kocsin Bajára jött s ut-  
közben elvesztette fonott arany, diszítés nél-  
küli ujjnyi szélességű, lapos karperecét,  
melynek próbája a karperecz nyitója mellett  
volt, biztosítéki lánc pedig hiányzott. A  
biztosítéki lánc két karikája azonban rajta  
volt a karcsatton.

Kérem a karcsat után a puhatolást meg-  
indítani s eredmény esetén erről bennünket  
értesíteni.

Baja, 1915. évi április hó 27-én.

Dr. MOLNÁR M. s. k. rendőrfőkapitány.

9282/1914. Kapt. szám.

## Körörvény.

Városunk határában még a múlt évi de-  
cember 23-én egy 40—50 év körüli közép-  
remetű, igen kövér, barna haju (haja 8—10  
cm. hosszú) felső testén zubbonyba öltözött  
nő hullája fogatott ki a Dunából.

A hulla kilétének megállapítása végett fo-  
ganatosított nyomozás eredménytelen ma-  
radván, megkeresem a társhatóságokat, hogy  
a hulla átléte után a nyomozást megejteni  
s eredmény esetén arról bennünket értesíteni  
sziveskedjenek.

Közelebbi leírás a hulláról nem adható,  
mert az már teljesen feloszlott és ebek által  
rágott volt.

Baja, 1915 évi április hó 24-én.

Dr. MOLNÁR M. s. k. rendőrfőkapitány.

11014/1915. kig. szám.

## Árverési hirdetmény.

A mátéháza pusztá V. majorságá-  
ban levő fölös szalma készlet (mintegy  
13 kazal) eladása végett a városi gaz-  
dasági hivatalban folyó évi május hó  
II, (tizenegyedik) napján délelőtt 9  
órákor árverés fog tartatni.

Baja, 1915. május hó 3.

WEISZ N. s. k. tanácsnok.

## ÉRTESÍTEM

a zongorák iránt érdeklődő mélyen tisztelt közönséget, hogy

**HAAS MIKSA UR**

# ZONGORA-

≡ pianino- és cimbalom-raktára ≡

tulajdonomba ment át s az igen előnyös vételnél fogva e hang-  
szereket oly olcsó áron bocsájtom áruba, mint aminőért zongor-  
rát, pianinot nem árusítottak még soha.

**E hangszereket esetleg berbe is kiadom.**

Kérem az érdeklődők szives támogatását s vagyok tisztelettel

**ifj. Wagner Antal.**